

# 净化种业市场 保护育种创新

## ——“仿种子”清理工作取得阶段性成效

“仿种子”，是指盗用他人亲本、仿冒或套用他人品种的现象。这种行为直接侵害品种原始创新者权益，严重扰乱种业市场秩序，最终损害农户利益。

2021年以来，农业农村部按照种业振兴市场净化行动部署，以向日葵为突破口，先后启动了向日葵、黄瓜、甜瓜、油菜等作物品种“仿种子”清理工作，目前已撤销6批登记品种，历经3年完成向日葵“仿种子”清理任务，有效有力打击了各类“仿种子”。

### 清理“仿种子”净化种业市场

内蒙古巴彦淖尔市是全国最大的食葵生产基地，已发展形成集向日葵种子研发、基地种植、精深加工、市场营销、旅游观光于一体的全产业链条。

“仿冒的向日葵种子这几年少了，现在卖得更多的是SH361。”巴彦淖尔市五原县天吉泰供销社负责人王文田说。在这里，记者看到装在袋子里的SH361、三瑞9号等食葵杂交种在柜台上整齐码放。

巴彦淖尔市农牧局种业管理科科长程士哲说，全市累计登记向日葵品种356个。2021年开展“仿种子”清理工

作以来，巴彦淖尔市撤销了其中207个品种，撤销品种已全部退出市场，市场上备案销售品种明显减少。

在全国种子生产大省甘肃，近年来企业登记种子品种多。按照农业农村部总体部署，甘肃省全面完成了向日葵、甜瓜、黄瓜品种清理任务，有力打击了“仿种子”仿冒侵权行为，有效规范了品种登记。

种业振兴行动实施以来，为了从源头上解决品种同质化问题，农业农村部会同有关部门采取了一系列措施深入推进种业市场净化，包括开展登记品种清理、规范主要农作物品种审定试验，加强种业知识产权保护，强化行政与司法衔接等，“仿种子”现象得到明显遏制。

### “仿种子”清理保护育种创新

通过清理整治，种业市场明显净化，增加了农民收益，也增强了企业创新发展信心。

巴彦淖尔市种植大户杨永胜从1995年开始种向日葵，现在基本选用三瑞农科的品种，每亩收入3000元左右。杨永胜说，以前“仿种子”把市场搅乱了，籽粒小，收益下降，现在好多了。程士哲给记者算了一笔账：清理

前，当地向日葵种植品种五花八门，品种质量水平不一，亩产在195公斤至210公斤不等，价格也不稳定，葵农收入难以保障；清理后，市场环境不断改善，企业自主研发新品种持续投放市场，生产用种质量不断提升，食葵籽粒收购价格稳定在每公斤10.5元左右，到2023年，平均亩产提高到260公斤，亩均收入达到2730元。

“仿种子”清理后，品种更集中，收购价格更好，加工更容易实现标准化，实现了降本提质。巴彦淖尔市容大商贸有限公司总经理赵磊告诉记者，2023年，公司营业额超过3亿元，与清理前相比，效益明显改善。

2022年8月，农业农村部印发国家育种联合攻关总体方案，明确支持由三瑞农科牵头深入开展向日葵育种联合攻关。三瑞农科相关负责人陈海军说，2022年，三瑞农科联合内蒙古农牧业科学院、西北农大、内蒙古农大、三胖蛋公司等成立了国内首个“向日葵种业创新联合体”。2021年以来，三瑞农科累计投入科研经费2480万元，利用现代生物技术手段进行向日葵新品种选育和改良，品种研发数量由清理前的18个增长到32个。

### 持续深入实施品种登记制度

2017年品种登记制度正式实施，全国统一公开的种业大数据平台同时建立，一系列举措不仅有效激发了市场活力，加快了新品种推广速度，也逐步建立了非主要农作物品种的管理体系。

2022年4月，全国农作物品种DNA指纹库公共平台上线运行，玉米、水稻、小麦、向日葵等作物有了全国统一的品种DNA指纹信息库，可为市场打假、品种管理和育种创新提供品种指纹查询。

巴彦淖尔市农牧业科学研究所育种专家建议，所有登记作物都要建立品种DNA指纹库，登记时从申请者提交种子中提取样品，开展DNA指纹检测，强化品种登记差异性审查，实时更新指纹库，确保“一品一名称一样品一指纹”。

业内专家认为，深入实施品种登记制度和登记指南，规范品种自主试验，加大对已登记品种跟踪监管力度，一旦发现弄虚作假、信息不实等行为要予以严厉打击，切实维护市场秩序。

新华社记者 郝琼源 李云平 于文静  
(新华社北京6月20日电)

# 配售型保障性住房 扩面至全国各城市和县城

新华社北京6月20日电(记者王优玲)我国配售型保障性住房扩面至全国各城市和县城，各省市将有序开展收购已建成存量商品房用作保障性住房工作。

住房和城乡建设部副部长董建国说，收购已建成存量商品房用作保障性住房是党中央、国务院作出的重要决策部署，有利于推动已建成存量商品房去库存、助力房地产市场健康发展，盘活存量资源加大保障性住房供给，配合保交楼攻坚战和“白名单”机制，防范化解房地产市场风险。

记者从会上了解到，市县应根据本地区房地产市场情况，综合考虑保障性住房实际需求、商品房库存水平等因素，按照“政府主导、市场化运作”的思路，自主决策、自愿参与。要坚持以需定购，准确摸清需求，细致摸排本地区保障性住房需求底数和已建成存量商品房情况，合理确定可用作保障性住房的商品房房源，提前锁定保障性住房需求。

同时，市县要坚持规范实施，防范各类风险，做到收购主体规范、收购过程规范、配售配租规范，做到收购的已建成存量商品房户型面积合适、价格合适、位置合适。要坚持用好金融支持政策，实现资金可平衡、项目可持续。

董建国说，开展收购已建成存量商品房用作保障性住房工作的市县，切实加强领导力量，抓紧建立健全工作机制，完善配套政策，形成工作合力，推动条件成熟的项目尽快落地。

# 我国首条跨境无人运输通道全线贯通

新华社呼和浩特6月20日电(记者 李云平)记者从内蒙古自治区口岸办获悉，近日，位于内蒙古甘其毛都口岸的自动导向车(AGV)智能通关及集装箱监管场所通过呼和浩特海关验收，标志着我国首条跨境无人运输通道全线贯通。

该通道北起蒙古国嘎顺苏海图口岸数字化集装箱港，南至我国甘其毛都口岸AGV智能通关及集装箱监管场所，全长619公里，双向四车道，由海关智能卡口和封闭公路构成。

记者现场看到，来自蒙古国的AGV无人驾驶车排队入境甘其毛都口岸，海关智能卡口自动读取、核

验车辆舱单和载货清单电子数据，并在30秒内抬杆放行。呼和浩特海关所属乌拉特海关关长尚贵民说：“甘其毛都口岸跨境无人运输通道贯通后，通关时效更快，跨境运力更大，智能化应用水平也更高，进一步完善口岸功能定位，推动通关过货提速扩量。”

甘其毛都口岸位于巴彦淖尔市乌拉特中旗境内，北面与蒙古国南戈壁省毗邻，是我国沿边省区过货量最大的公路口岸。2022年7月16日首创AGV无人驾驶车跨境过货，截至今年5月底累计入境AGV无人驾驶车7.3万余辆次，运输进口货物480余万吨。

# 满1000列!

6月20日，在株洲中车物流园，工作人员在进行集装箱装车作业。

当日，一列满载货物的“湘粤非”陆海联运国际班列从株洲中车物流园开出，这是自开行以来的第1000趟。

2021年9月，湖南经广州到非洲的“湘粤非”陆海联运国际班列开行，这是一条“海上丝绸之路”新通道。班列从湖南株洲中车物流园开出，经京广铁路抵达广州南沙港、盐田港、蛇口港等港区，而后转取至大型远洋货船运往亚太、中东、非洲和拉美国家。

新华社记者 陈思汗 摄



# 大熊猫保护国际合作有序推进

新华社北京6月20日电(记者 董雪)外交部发言人林剑20日表示，大熊猫是深受世界人民喜爱的珍稀濒危野生动物，是传递中国人民友谊的友好使者。今年大熊猫保护国际合作正在有序推进。中方愿同各方一道，共同为提高濒危物种保护水平、促进全球生物多样性作出贡献。

当日例行记者会上，有记者问：今天国家林草局召开了例行发布会，

宣布了今年将接回的旅外大熊猫和即将启动的新合作情况。请问发言人有何评论?

“大熊猫是深受世界人民喜爱的珍稀濒危野生动物，是传递中国人民友谊的友好使者。”林剑说，开展大熊猫保护国际合作对国外公众进一步了解中国大熊猫等野生动植物保护成效、生态文明建设成就及增进中外民间友好发挥了重要作用，为促进大熊猫繁育科研、

野外保护、人才培养作出了重要贡献。

林剑表示，今年大熊猫保护国际合作正在有序推进中。中方已与西班牙正式开启了新一轮大熊猫保护国际合作，还将与美国圣迭戈动物园、华盛顿国家动物园、澳大利亚阿德莱德动物园启动新一轮大熊猫保护国际合作。目前，双方合作单位正在平稳有序推进大熊猫出境前后的各项准备工作。“按照中外大熊猫合作协议规定，还将在今

年有序接返协议到期和幼仔到龄的10余只大熊猫。”

林剑说，中方高度重视旅外大熊猫的健康安全，不断完善管理制度和技术标准，实现了每年对所有境外合作机构的全覆盖实地核查评估和全年定期健康监测评估。今后，中方主管部门将继续加强监管，保障旅外大熊猫健康安全，持续发布旅外大熊猫状况和科普知识。

# 严明“六大纪律” 争当“三个表率” 为安庆“进百强、上台阶”贡献力量

(上接第一版)

张君毅要求，要严明政治纪律，始终在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致，确保政令畅通、令行禁止；要严明组织纪律，严格执行民主集中制度、请示报告制度，严格依法依规办事；要严明廉洁纪律，始终做到克己奉公，守牢拒腐防变的底线；要严明群众纪律，统筹推进民生实事，持续整治群众身边的不正之风和腐败问题；要严明工作纪律，坚持极端负责的工作作风，严守保密规定，力戒形式主义、官僚主义；要严明生活纪律，注重家庭家教家风，做到明大德、守公德、严私德。

张君毅强调，市政府办公室作为政治机关、执行机关、运转枢纽，要深入开展党纪学习教育与学习贯彻

习近平总书记对新时代办公厅工作作出的重要指示有机结合起来，以更高标准、更严要求推动党纪学习教育走深走实。要做遵规守纪的表率，自愿接受更严约束、遵守更多规矩、执行更高标准，以实际行动展现最讲纪律、最守规矩的本色；要做真抓实干的表率，发扬“忠、勤、廉”作风，严格落实中央八项规定及其实施细则精神，牢固树立“过紧日子”思想，大兴调查研究之风，自觉做良好政治生态和社会风气的引领者、营造者、维护者；要做履职尽责的表率，不断创新工作理念、完善工作机制、优化工作流程，以忠诚干净担当的实际行动推动各项工作不断取得新成效，为安庆“进百强、上台阶”贡献力量。

(全媒体记者 江露露)